

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Байрамкулова Энвера Далхатовича на тему «Оптимизация диагностики, комплексного лечения и реабилитации больных с синдромом диабетической стопы», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия

Если посчитать все научные исследования, которые посвящены синдрому диабетической стопы и вышли только даже в последние 5 лет, то по самым скромным расчетам хирурги уже должны были решить эту проблему. К сожалению, это не происходит как в силу метаморфоз, которые претерпевает заболевание, так и в силу нашего неуверенного прогнозирования течения заболевания. А оно действительно трудно прогнозируемое. Всем хирургам трудно примириться с тем, что перспективы улучшения результатов заключаются не столько в современных технологиях хирургического рукодействия и умных приборах и аппаратах, а, скорее всего, в воздействии на ключевое звено патогенеза заболевания. А ключевое звено патогенеза «диабетической стопы», как известно, весьма многогранно. В последнее время большое внимание уделяется иммунодефициту. Очень интересные данные могут быть получены при рассмотрении вопросов апоптоза. Таких исследований практически не выполнялось.

В связи с этим следует признать, что диссертационная работа посвящена актуальной теме и является своевременной и современной.

Научную новизну диссертации характеризуют следующие позиции. Впервые изучено влияние ронколейкина и мексидола, их потенцирующее действие на результаты лечения и качества жизни пациентов с синдромом диабетической стопы. При этом раскрыты и обоснованы механизмы позитивного влияния этих препаратов. Установлена целесообразность применения иммуногистохимических методов исследования раневого процесса. Доказана положительная динамика морфологических, иммуногистохимических изменений в мягких тканях стопы при использовании предлагаемой комбинации препаратов. Результаты иммуногистохимического исследования указывают на повышенные индекса пролиферации (Ki-67) и индекса апоптоза (P53) при комплексном лечении.

Внедрение результатов диссертации должно иметь важное практическое значение. Диссертация поможет практическому хирургу своевременно включить ронколейкин и мексидол в лечебно-диагностический комплекс у больных с синдромом диабетической стопы. Предлагаемая оценка тяжести раневого процесса будет способствовать выработке дальнейшей тактики лечения и решению вопроса о проведении оперативного вмешательства, а также прогнозированию риска возможных осложнений. Подтверждением практической значимости является тот факт, что применение предложенных методов детоксикации и иммуномодуляции позволило сократить количество осложнений и длительность лечения и снизить летальность в этой тяжелой категории больных.

Данные диссертационного исследования используются в учебном процессе на кафедрах факультетской хирургии и патологической анатомии Ижевской государственной медицинской академии. Результаты исследования внедрены и используются в лечебной работе гнойного травматолого-ортопедического отделения №2

ГБУЗ СК «Ставропольская краевая клиническая больница», колопроктологического отделения (гнойный блок) БУЗ УР «1 РКБ МЗ УР» город Ижевск.

По теме диссертации опубликовано 20 печатных работ, в том числе 3 работы в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертации на соискание ученой степени доктора наук и кандидата наук. Издана монография «Проблемы диагностики и лечения диабетической стопы».

В работе использованы современные методы доказательной медицины, поэтому достоверность полученных данных не вызывает сомнений.

Выводы соответствуют поставленным задачам.

Принципиальных замечаний нет.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация «Оптимизация диагностики, комплексного лечения и реабилитации больных с синдромом диабетической стопы» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований представлено новое решение актуальной научной задачи современной хирургии, имеющей важное медицинское и социальное значение, - улучшение результатов диагностики и лечения пациентов с синдромом диабетической стопы, что соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г., № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия.

Заведующий кафедрой хирургии  
Института профессионального образования  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Самарский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук, профессор  
(шифр специальности в совете: 14.01.17 – Хирургия)

**Корымасов Евгений Анатольевич**

443099, г. Самара, ул. Чапаевская, 89  
Телефон: 8 (846) 332-16-34, 333-71-44  
Моб. 89276080041  
E-mail: [info@samsmu.ru](mailto:info@samsmu.ru)  
E-mail: [korymasov@mail.ru](mailto:korymasov@mail.ru)

